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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

Prestar atenção aos trabalhos de protecção de árvores antigas e de 

reconhecido valor 

 

Há dias, registou-se a queda de ramos de uma árvore antiga no Templo Tin Hau, 

situado na Rua dos Pescadores, que danificaram o telhado do edifício ao lado. Esta 

situação despertou grande atenção da sociedade, pois o Templo e a árvore são 

património histórico precioso de Macau com mais de 100 anos de história.  

Nos últimos anos, o Governo tem ouvido activamente as vozes da sociedade, e 

actualizou várias vezes a Lista de Salvaguarda de Árvores Antigas e de Reconhecido 

Valor em Macau, incluindo a maioria das árvores antigas que se encontram em 

propriedades privadas; e o artigo 106.º da Lei de salvaguarda do património cultural 

também regula a protecção das árvores antigas incluídas na referida Lista. No 

entanto, nos últimos anos, seja por motivos humanos ou naturais, caíram e 

murcharam árvores antigas, entre outras situações, por exemplo, no ano passado, na 

Colina da Ilha Verde murchou e morreu uma árvore antiga “karnikar”; e há dois anos, 

tiveram de ser removidas algumas árvores antigas do Jardim Luís de Camões, 

porque as suas raízes apodreceram. De acordo com os dados divulgados pelo 

Governo, existem em Macau muitas árvores antigas que já estão em perigo de 

extinção há muito tempo, incluindo as árvores antigas que caíram recentemente, 

portanto, saber como é que vai melhorar a situação e proteger, atempadamente, as 

árvores antigas em perigo de extinção, a fim de evitar o agravamento da situação, é 

uma questão que merece a profunda ponderação do Governo. 
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De facto, desde a entrada em vigor da Lei de salvaguarda do património cultural, 

têm sido frequentes os casos de danificação de monumentos e árvores antigas, quer 

em terrenos privados quer em terrenos do Estado. Será que existem problemas de 

execução da lei? Ou será que existem lacunas na lei? A sociedade espera que o 

Governo proceda a uma revisão global, a fim de se melhorar o ambiente para a 

protecção do património cultural de Macau. 

Assim sendo, interpelo o Governo sobre o seguinte: 

1. Após a entrada em vigor da Lei de salvaguarda do património cultural, têm sido 

frequentes os casos de danificação do património cultural e de árvores antigas, 

portanto, os serviços responsáveis pela execução da lei devem proceder, em 

conjunto, a uma revisão global da lei e da sua execução, com vista a reforçar a 

protecção a partir da fonte. Vão fazê-lo? 

2. Nos últimos anos, o Instituto Cultural introduziu meios tecnológicos para a 

protecção do património cultural do Centro Histórico de Macau, permitindo a sua 

monitorização em tempo real durante 24 horas, e os resultados foram 

satisfatórios. O Instituto Cultural e o Instituto para os Assuntos Municipais 

devem estudar, em conjunto, a viabilidade de introduzir, no futuro, meios de 

monitorização para as árvores antigas e de reconhecido valor, reforçando, por 

um lado, a frequência de monitorização e reduzindo, por outro, a pressão actual 

dos recursos humanos. Vão fazê-lo? 

3. Em relação ao estado de saúde da referida árvore antiga cujos ramos se 

partiram, a mesma já estava em perigo de extinção, e embora o Instituto para os 

Assuntos Municipais tenha enviado ofícios às respectivas entidades e aos 
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proprietários, solicitando-lhes que procedessem à conservação das árvores 

antigas nos termos da lei, infelizmente, não foi possível impedir a ocorrência do 

incidente. Como é que o Governo vai reforçar os trabalhos de conservação das 

árvores antigas de propriedade privada, através do apoio, fiscalização e 

aplicação de sanções? De que planos dispõe o Governo para melhorar a 

situação das árvores antigas, que se encontram em perigo de extinção? 

 

16 de Junho de 2023 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Wong Kit Cheng 


